

义桥:厚植新质生产力 抢占发展制高点



杭州永谐科技有限公司

实体经济 强健创新之基

经济要突围,必须扎扎实实做好“三件大事”:企业数字化改造、产学研深度融合、专精特新企业梯队培育。这是义桥做好经济工作的根本遵循和行动指南。

2023年,义桥把企业数字化改造纳入民生实事,先后召开多场数改圆桌会、数字化转型沙龙和区首场轻量化应用培训会等活动,推动多家服务商和企业一把手面对面交流,促成39家企业部署数字化系统,并朝着三年全覆盖目标稳步推进,全力打造“创智新高地”。立足五金机械、床垫布两大支柱产业,义桥因地制宜发展新兴产业,开展全领域、全行业工业企业数字化改造提质扩面行动,率先打造了以杨氏实业、宏骏汽车等为代表的数字化改造样板企业。数据显示,专业从事转椅配件的杨氏实业通过搭建工业互联网平台,完成生产车间数字化改造,设备运行效率提升8%以上,产品合格率提升10%以上,订单交付期缩短15%以上。作为萧山汽车零部件行业数字化改造标杆企业,宏骏汽车零部件生产效率提升18%,单位工业增加值能耗下降6%,企业收益得到了稳步提升。

除此之外,义桥积极培育“专精特新”,制定三年计划,加快形成由创新型中小企业、省级专精特新中小企业、国家级专精特新“小巨人”企业等组成的中小企业梯度发展体系。2023年以来,永谐科技被评为国家级专精特新“小巨人”企业,永利百合、华丰巨箭、天翔、凯歌等15家企业入选2023年浙江省专精特新中小企业名单。同时,义桥出台《科技创新五年计划》,在企业转型升级、科技创新、引进高层次人才等方面给予大力支持。如,恒峰铸造将携手南京航空航天大学,共同推进高端装备生产项目,并在义桥建立博士创新站。通过数字化改造、专精特新企业梯队培育等战略载体,义桥不断夯实实体经济“创新基础”,企业高质量发展生态圈不断壮大。

发展新质生产力,是探索新路的必然要求,是破解难题的现实需要,是赢得竞争的重要路径。壮大战略性新兴产业、培育未来产业,是加快形成新质生产力的重要抓手。近年来,受控规等多重因素影响,拥有“中国工具五金之乡”“中国五金配件之乡”“中国床垫布之乡”之称之义桥,遭遇工业经济“成长的烦恼”。

而随着“中国视谷”“萧滨一体化”等市区级战略的落地起笔,义桥顺势而为,通过“腾笼换鸟”、有机更新、双招双引、数字赋能、优化环境等一系列举措,奔跑在培育壮大新质生产力的新赛道上,以传统焕新、新兴壮大、未来布局壮硕“创新肌肉”、强健“产业筋骨”,以新动能打开新空间、以新体系生成新增量,在扬长补短、固本兴新中抢位发展、错位发展,绘就“山水新都市、创智新高地、渔浦新义桥”的动人画卷。

■文/记者 何可人 通讯员 黄彩娣

新兴产业点燃核心引擎

向“新”而行,在新旧动能转换中,把发展新兴战略性产业作为主要发力方向。在义桥,新产业迅速崛起。

日前,由华浙控股集团联合中国民营企业500强吴中集团共同打造的华浙·第一工园·未来创新谷项目在义桥奠基。该项目计划总投资10亿元,将高标准建设产学研孵化中心、产业综合服务中心、总部创新基地、中试研发基地、高端智造基地、青年活力配套服务区等,助力义桥光电和新能源产业的强链补链。紧接着,总投资10亿元的康睿威光伏组件智能装备项目也在义桥落地,主要进行光伏组件装备研发和制造。

近年来,义桥抢抓战略机遇,举全镇之力高举“双招双引”旗帜,重点围绕高端装备等杭州五大产业生态圈,主动对接杭州主城区特别是滨江外溢资源开展精准招商,安珀科技等一批高新尖项目接连落地。

正如义桥镇党委书记陈钢所言,

未来产业是引领经济社会发展的变革性力量,加速布局未来产业,打造经济发展的新增量,义桥“先发制人”。

沿时代高架一路南行,义桥渔浦新大桥右侧的沿江区域,变化日新月异。这里是义桥民丰工业园区,截至目前,西区块300余亩存量工业土地已完成连片腾挪。作为“中国视谷”产业承载地,义桥通过对低效企业、低端项目实施整体收储,全面释放该区域的土地价值,重点打造视觉产业智能制造产业园(三江科技智造园)。

与民丰工业园区西区块不同,存量园区永利百合科创园已提质改造为永利百合智造产业园。义桥通过采用政府侧专班化服务团队,企业侧精准招商团队合力推进工作模式,对项目招引、安全环保等提前把关,高标准建设配套,打造一流园区。通过有机更新,该园区拥有11.6万平方米存量厂房,获评“省级三星小微园”“省级孵化器”“浙江省亩均效益领跑者”等……

把产业引进来的同时,更要让产业“挺”起来。义桥坚定走实“腾笼+更新”步伐。2023年以来,义桥充分挖掘资源优势,深化实施“一个项目、一个班子领导、一个工作专班”机制,

作为“中国视谷”“萧滨一体化”发展带和时代智造走廊的重要组成部分,义桥将争当“金牌店小二”,主动服务、靠前服务、全程服务,不断优化营商环境,力保项目服务“零距离”、项目建设“零阻力”、竣工运营“零延

误”,为经济高质量发展注入一剂“强心针”。

随着“未来棋局”的谋定,义桥总部经济也“澎湃如潮”。如永谐科技,它以义桥为总部,投资建设射频实验室群和硬件创新平台,为世界一流

研发企业提供测试解决方案,达产后将作为义桥数字核心产业增加值的重要贡献者。

另外,在政策暖企撬动下,永利百合轴承等一批项目也已正式回归并投产,为义桥经济发展注入动能活力。



浙江赛纺纺织科技有限公司



杭州凯歌新能源科技有限公司

未来产业优化战略布局

通过“腾笼换鸟”和存量工业有机更新,持续释放存量产业空间,积极谋划复兴潘山区块、罗幕王家桥区块的连片改造工作,举全镇之力优化新质生产力的战略布局,变“最大存量”为“最大增量”,最大限度赋能经济发展,并逐步迎来工业投资转折点。通过一轮盘整,义桥未来将拥有三江创

智新城、永利百合智造产业园和民丰工业区块三大产业承载地,并将成为承接“中国视谷”产业溢出的前沿阵地。

据悉,为抢抓“中国视谷”建设等众多机遇,义桥已委托“中国视谷”产业规划单位浙江经略规划咨询集团开展全镇产业规划编制,战

略布局新能源零部件产业园、视觉智能产业园两大新兴智造等新质生产力板块,加速形成“一轴六园多点”的发展格局。

而随着杭州地铁18号线即将开通,作为这条“南北快线”南终点的义桥,其发展舞台、发展空间、发展前景无疑将变得更为广阔,未来可期。



民丰工业园区西区块效果图